

Государственная программа по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом, утвержденная Указом Президента Российской Федерации от 22.06.2006 № 637 (далее – Государственная программа), определяет основы организации работы с соотечественниками за рубежом и на территории Российской Федерации, а также устанавливает базовые права и обязанности участников Государственной программы и членов их семей.

Ханты-Мансийский автономный округ – Югра (далее также – автономный округ, регион, Югра) с октября 2013 года участвует в реализации Государственной программы. За период реализации Государственной программы в автономный округ добровольно переселились 17 212 соотечественников.

Созданная в Югре инфраструктура и условия региональной программы способствуют быстрому включению соотечественников в трудовые и социальные связи, адаптации на территории вселения.

Краткая физико-географическая характеристика

Ханты-Мансийский автономный округ – Югра (далее также – автономный округ, регион, Югра) является самостоятельным субъектом Российской Федерации, входящим в состав Уральского федерального округа.

Территория автономного округа расположена в срединной части России и Евразийского материка, граничит с Красноярским краем, Республикой Коми, Ямало-Ненецким автономным округом, Свердловской, Томской и Тюменской областями.

Протяженность с севера на юг составляет 900 км, с запада на восток – 1400 км. Рельеф представлен сочетанием равнин, предгорий и гор, по территории протекают две великие сибирские реки – Обь и Иртыш, насчитывается около 290 тыс. озер.

Климат округа умеренный континентальный. Отличается резкой переменной погоды весной и осенью, перепадами температур в течение суток. Зимы продолжительные, снежные и холодные. Морозы могут установиться на несколько недель при температуре воздуха ниже минус 30 градусов, а лето короткое и теплое.

Численность населения Ханты-Мансийского автономного округа – Югры по данным Росстата (предварительная оценка на 01.01.2024) составляет 1 760,4 тыс. человек.

Административным центром автономного округа является город Ханты-Мансийск. Территория автономного округа делится на 105 муниципальных образований (9 районов, 13 городских округов, 26 городских и 57 сельских поселений), в которых расположено 194 населенных пункта. Березовский и Белоярский районы относятся к районам Крайнего Севера, остальная территория Югры приравнивается к районам Крайнего Севера.

Региональная подпрограмма переселения реализуется на всей территории Ханты-Мансийского автономного округа - Югры



Города окружного значения:

- город Когалым
- город Лангепас
- город Мегийон
- город Нефтеюганск
- город Нижневартовск
- город Нягань
- город Покачи
- город Пыть-Ях
- город Радужный
- город Сургут
- город Урай
- город Ханты-Мансийск
- город Югорск

Муниципальные районы:

- Белоярский район
- Берёзовский район
- Кондинский район
- Нефтеюганский район
- Нижневартовский район
- Октябрьский район
- Советский район
- Сургутский район
- Ханты-Мансийский район

Промышленная и сельскохозяйственная инфраструктура, характеристики рынка труда

Автономный округ занимает лидирующие позиции субъектов РФ по объему добычи нефти и газа, производству электроэнергии, промышленного производства, объему инвестиций в основной капитал.

В регионе сформирован портфель перспективных инвестиционных проектов, содержащий 37 проектов, реализация которых позволит создать около 4 900 новых рабочих мест.

Наиболее крупными проектами в сфере обрабатывающей промышленности являются:

создание в городе Нягани особой экономической зоны промышленно-производственного типа, планируется создание более 730 рабочих мест;

создание производственного комплекса по выпуску сортового фасонного проката мощностью 100 тыс. тонн в год, планируется создание 352 рабочих мест;

создание инновационного пилотного производства отечественных белковых компонентов. Проект предусматривает запуск молочного завода с последующим производством белковых компонентов для производства сухих адаптированных молочных смесей, лечебно-профилактического питания и молочных продуктов, планируется создание 50 рабочих мест.

Также в Югре реализуется 14 инвестиционных проектов по созданию и развитию индустриальных парков, промышленных технопарков и технопарка в сфере высоких технологий в муниципальных образованиях : городах Нижневартовск, Нефтеюганск, Когалым, Сургут, Пыть-Ях, Ханты-Мансийск, Югорск, Нягань, а также в Сургутском, Кондинском и Нефтеюганском районах (порядка 1 200 рабочих мест).

Ситуация в сфере занятости населения автономного округа в 2023 году оставалась стабильной без резких колебаний. По данным Росстата, в сентябре – ноябре 2023 года уровень безработицы в Югре по методологии Международной организации труда составил 1,7 %, что ниже, чем в целом по Российской Федерации (3,0 %) и Уральскому федеральному округу (2,4 %).

По состоянию на 01 января 2024 года:

коэффициент напряженности по округу составил 0,16 незанятого гражданина на 1 свободное рабочее место;

потребность в работниках, заявленная работодателями, составила 21 899 свободных рабочих мест (вакантных должностей). Из них специалисты рабочих профессий – 65,2% от общего числа всех вакансий.

Промышленность Югры преимущественно представлена следующими видами экономической деятельности: добыча полезных ископаемых, обрабатывающие производства, обеспечение электрической энергией, газом и паром, кондиционирование воздуха, водоснабжение, водоотведение, организация сбора и утилизации отходов.

В структуре промышленности исторически доминирует добыча полезных ископаемых, поэтому в числе вакансий, заявленных в органы службы занятости, преобладают по профессиям: водитель автомобиля, бурильщик капитального ремонта скважин, машинист подъемника, электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования, помощник бурильщика капитального ремонта скважин, помощник бурильщика капитального ремонта скважин, мастер по ремонту скважин (капитальному, подземному)¹.

Требования, предъявляемые к соотечественникам для участия в Государственной программе

В автономном округе реализуется подпрограмма «Оказание содействия добровольному переселению в Ханты-Мансийский автономный округ – Югру соотечественников, проживающих за рубежом, на 2020 – 2025 годы» (далее – подпрограмма) в рамках государственной программы автономного округа «Поддержка занятости населения»².

Требования, предъявляемые к соотечественникам для участия в подпрограмме, определены «Порядком приема участников Государственной программы и членов их семей, их временного размещения, предоставления правового статуса и обустройства на территории автономного округа»³:

достижение возраста 18 лет;

наличие высшего образования или среднего профессионального образования;

для соотечественников, прибывших на территорию Российской Федерации в экстренном массовом порядке, признанных беженцами на территории Российской Федерации или получивших временное убежище на территории Российской Федерации, наличие высшего образования, среднего профессионального образования, образования, полученного по программам профессиональной подготовки по профессиям рабочих, должностям служащих, программам переподготовки рабочих, служащих;

¹ Информация о вакансиях на рынке труда автономного округа актуализируется на информационном портале «Работа в России» www.trudvsem.ru.

² Постановление Правительства Югры от 10.11.2023 № 552-п «О государственной программе Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Поддержка занятости населения».

³ Постановление Правительства Югры от 24.12.2021 № 578-п «О мерах по реализации государственной программы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Поддержка занятости населения».

возможность трудоустройства в автономном округе с учетом заявленной соотечественником профессии (специальности), имеющейся квалификации ⁴;

обучение в образовательных организациях, осуществляющих деятельность в автономном округе, с целью получения высшего или среднего профессионального образования по очной форме обучения не менее 2 учебных лет (для студентов).

отсутствие неоднократного (2 и более раза) привлечения к административной ответственности согласно законодательству Российской Федерации в течение 3 лет, предшествующих дню подачи заявления;

отсутствие судимости за совершение уголовно-наказуемых деяний на территории Российской Федерации или за ее пределами за тяжкие и особо тяжкие преступления;

отсутствие заболевания наркоманией, инфекционных заболеваний, которые представляют опасность для окружающих, отсутствие заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека.

⁴ По условиям подпрограммы соотечественнику осуществляется подбор и согласование с работодателем трудоустройства на рабочее место из банка вакансий муниципального образования автономного округа, заявленного для переселения, в соответствии с его профессией и квалификацией; рассматриваются вакансии, которые находятся в базе данных более 1 месяца.